
Av. Conde Matarazzo, 2.500  
Antonina –PR 

Tel. : +55 (41) 3420-1360  
cap.antonina@appa.pr.gov.br  

 

 
 

ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Aos vinte dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e trinta minutos, 

realizou-se, por videoconferência, a 34ª Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA – CAP de Antonina, na sede da Autoridade Portuária – Administração dos Portos de 

Paranaguá e Antonina – sito Avenida Ayrton Senna da Silva, 161, Paranaguá/PR, relativa ao mês 

de outubro deste mesmo ano. Presidiu a reunião o representante do Ministério da Infraestrutura 

Sr. Felipe Ozorio Monteiro da Gama. Estavam presentes os seguintes conselheiros 

representantes do Poder Público João Paulo Ribeiro Santana (Portos do Paraná), Luciano do 

Carmo Andreoli (Ministério da Economia), Roberto Busato Filho (ANVISA), Adonis Batista da 

Silva (Marinha do Brasil), José Alves de Souza (Município), os Conselheiros da Classe 

Empresarial Marcio Cunha de Paula (ABTP), Gilberto Birkhan (SINDOP), Hemerson Costa 

(ABTRA), Rivadávia Simão (ABTRA), os conselheiro representante da Classe dos Trabalhadores 

Portuários, André Luiz de Oliveira (FNE), Edenoir Batista (FNP), e os seguintes convidados: 

Mirela Ferreira Costa (OUVIDORIA- APPA), Álvaro Porfírio Santana (Porto Matarazzo), Thiago 

Bonetti (ANTAQ),  e Alex Augusto Sanchez Trevizan (INFRA S.A.) EXPEDIENTE:  ITEM I) 

Abrindo os trabalhos, o Presidente Felipe Ozorio Monteiro da Gama saudou e agradeceu a 

presença de todos, qual após verificação de quórum, deu início à 34ª Reunião Ordinária deste 

Conselho. ITEM II) Após submetida à análise dos Conselheiros, foi aprovada em seu teor integral 

a ata da 33ª Reunião Ordinária do CAP-Antonina-PR, realizada em 15 de setembro de 2022.  

ITEM III) Tomou posse, conforme a Portaria Nº 1.219, de 12 de setembro de 2022, que 

reconduziu para um mandato de 2 (dois) anos, o Sr. Roberto Busato Filho como Titular, 

representante do Poder Público, indicado pela Agência Nacional de Vigilância Sanitária - 

ANVISA. ITEM IV) Não houve correspondência enviada para esta secretaria a ser comunicada. 

ITEM V) O Presidente Felipe Gama fez introdução atinente a pauta desta reunião que discute: a) 

Apresentação da INFRA S.A.; Apresentação – Assédio – Conceitos, tipos, procedimentos, canais 

de comunicação e política; c) Relatório mensal – Terminal Portuário Ponta do Félix - TPPF; d) 

Reuniões do CONSAD. ORDEM DO DIA – ITEM VI) Apresentação da INFRA S.A. Com a Palavra 

o Sr. Alex Augusto Sanchez Trevizan, Diretor de Empreendimentos na INFRA S.A. deu início a 

apresentação sobre a INFRA S.A. com slides. Iniciou com um histórico da INFRA S.A. oriunda da 

junção da VALEC com a EPL, que é responsável por boras ferroviárias, planejamento e 

estruturação de projetos para o setor de infraestrutura de transportes, em seguida apresentando 

a estrutura organizacional da empresa destacando as diretorias Administrativa e Financeira, 

Diretoria de Empreendimentos, Diretoria de Planejamento e Diretoria de Mercado e Inovação. 
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Em seguida detalhou a diretoria de empreendimentos com a subdivisão em superintendências, 

e explicando as competências das Superintendências de Fiscalização e Parcerias, de 

Desenvolvimento e Empreendimentos, de Projetos e Custos e de Gestão Ambiental e Territorial. 

Em seguida, apresentou slide com um mapa das ferrovias da INFRA S.A, Ferrovia Norte-Sul, 

Ferrovia de Integração Oeste – Leste – FIOL, Ferrovia de Integração Centro Oeste – FICO, 

Ferrovia do Pantanal e Ferrovia Nova Transnordestina, que está em estágio avançado de 

conclusão. Em seguida detalhou os estágios de evolução do avanço físico da Ferrovia de 

Integração Oeste-Leste, os Postos de Cargas da Ferrovia Norte-Sul em um total de 17 pátios em 

áreas nobres da ferrovia. Também apresentou um slide com o portfólio de serviços da INFRA 

S.A., tais quais Estudos de Viabilidade, Consultoria em Gestão de Meio Ambiente, Consultoria em 

Gestão de Desapropriações e Consultoria para Inspeções e Certificações. Encerrou a 

apresentação com um slide sobre a Consultoria Ambiental para atualização de Plano Mestre 

Portuário, que consiste da Análise dos Aspectos Ambientais, Gestão Ambiental Portuária e 

Licenciamento Ambiental. ITEM VIII) Apresentação – Assédio – Conceitos, tipos, 

procedimentos, canais de comunicação e política. Com a palavra, a Coordenadora de 

Ouvidoria da APPA, Mirella Ferreira Costa, Ouvidora desde 2019, iniciou apresentação. Para as 

demandas de assédios na Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina, a Coordenadoria 

de Ouvidoria usa os canais de denúncias de assédio sexual e moral da Administração Pública. O 

setor está subordinado ao CGE (Controladoria Geral do Estado do Paraná), que acompanha as 

manifestações por meio do portal SIGO (Sistema Informacional de Gestão de Ouvidorias). O 

Canal de Ouvidoria pode ser acessado no site da Portos do Paraná. A equipe da Portos do Paraná 

tem participado de treinamentos junto ao Governo do Estado para atender de maneira 

extremamente profissional e sigilosa todas as ocorrências, inclusive as mais delicadas. É 

garantido o anonimato da denúncia por meio do canal.  As denúncias são recebidas tanto online 

quanto por telefone, ou, até mesmo, pessoalmente, e são registradas imediatamente no SIGO. A 

análise da denúncia é realizada dentro do prazo de dois dias úteis e depois encaminhada para a 

autoridade máxima da administração. Um prazo de cinco dias complementares da reivindicação 

é aberto para o recebimento das provas (fotos, vídeos, gravações, cópias, etc), para o processo 

de investigação. Após citados algumas das situações ocorridas de assédio sexual e moral em 

portos do Brasil, foram debatidas essas questões que geraram sugestões. O Sr. Thiago Bonetti da 

ANTAQ perguntou sobre como é feita a comunicação ao Operador Portuário quando a Ouvidoria 

recebe uma denúncia sobre a conduta de um colaborador desse Operador Portuário. A Sra. 

Mirella explanou que é deve ser feita de imediato esta comunicação, para que o Operador dê o 

devido tratamento ao caso e retorne à ouvidoria em um prazo de 20 dias, mais 10 dias caso 

solicitado pelo Operador, com a devida ciência da Corregedoria Geral do Estado e o 

acompanhamento da Ouvidoria. ITEM VIII) Relatório mensal –Porto Ponta do Félix –PPF. 
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Com a palavra o Conselheiro Gilberto Birkhan, Diretor de Operações do Porto Ponta do Félix 

realizou apresentação com as informações relativas ao fechamento do mês de setembro A 

movimentação está 5% abaixo do movimentando em 2021, devido à lotação dos armazéns, que 

estão com sua total capacidade utilizada neste momento, de 210.000 toneladas, porém o 

faturamento está 44% superior ao mesmo período do ano passado, principalmente pelas 

receitas de armazenagem de fertilizantes. Destacou também a movimentação da carga de malte 

no sentido importação, e exportação de carga geral de açúcar ensacado que deve impulsionar as 

exportações pelo terminal até o final do ano. Em seguida apresentou slides com imagens das 

obras de expansão, tanto dos silos de armazenagem de cereais, que já estão prontos para operar, 

e armazém de granéis sólidos, com 300 metros de comprimento e 56 de largura, com capacidade 

aproximada de 120.000 toneladas de fertilizantes que devem estar concluídas até junho de 2023, 

já estão concluídas as etapas de emblocamento e estaqueamento sendo iniciada a montagem da 

estrutura. Concluiu apresentação falando sobre a reexportação de fertilizantes, 1 navio para os 

Estados Unidos e 1 para a Turquia, altamente valiosa nestes mercados, neste momento. Sobre o 

reperfilamento do contrato de arrendamento do Porto Ponta do Félix o Sr. Gilberto Birkhan 

esclareceu que está na fase final de redação da minuta, e os passos finais serão definidos pela 

Gerência de Arrendamentos da Autoridade Portuária. ITEM IX) Reuniões do CONSAD. Este 

tema será tratado de forma cumulativa na próxima reunião em função do sr. Carlos Eidam de 

Assis estar participando de evento internacional. Item X) Assuntos Gerais. Foi manifestado 

votos de felicidades aos estivadores pelo Dia da Estiva em 18 de outubro, sendo destacada a 

grande importância desta classe para a atividade portuária. Encerramento: O Presidente 

agradeceu a presença de todos e por fim, e não havendo nada mais a ser tratado, encerrou a 

reunião e solicitou a lavratura da presente Ata. 
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